                                分子生物学试题（一）

分子生物学试题（一）
一.填空题(,每题1分,共20分)

一.填空题(每题选一个最佳答案,每题1分,共20分)
1. DNA的物理图谱是DNA分子的（          ）片段的排列顺序。

2.  核酶按底物可划分为（              ）、（                    ）两种类型。

3．原核生物中有三种起始因子分别是（              ）、（              ）和（                ）。

4．蛋白质的跨膜需要（            ）的引导，蛋白伴侣的作用是（          ）。
5．真核生物启动子中的元件通常可以分为两种：（         ）和（           ）。

6．分子生物学的研究内容主要包含（                  ）、（               ）、（          ）三部分。

7．证明DNA是遗传物质的两个关键性实验是（                     ）、（               ）。

8．hnRNA与mRNA之间的差别主要有两点：（                   ）、（                      ）。

9．蛋白质多亚基形式的优点是（                  ）、（                ）、（                    ）。

二.名词解释(共8题,每题4分,共32分)

1.质粒     2.启动子       3.信号肽       4. 核受体       5. hnRNA      

6.分子杂交        7.基因组文库       8. 密码的简并性 

三.简答题(每题12分,共52分)

1.简述乳糖操纵子的正负调控机制

2.简述转录的基本过程。
3.简述原核和真核细胞在蛋白质翻译过程中的差异.

4.试比较原核和真核细胞的mRNA的异同.

分子生物学试题（一）参考答案
一.填空题(每题选一个最佳答案,每题1分,共20分)
1. DNA的物理图谱是DNA分子的（限制性内切酶酶解 ）片段的排列顺序。

2.  核酶按底物可划分为（自体催化）、（异体催化 ）两种类型。

3．原核生物中有三种起始因子分别是（IF-1）、（ IF-2 ）和（IF-3 ）。

4．蛋白质的跨膜需要（  信号肽 ）的引导，蛋白伴侣的作用是（辅助肽链折叠成天然构象的蛋白质）。
5．真核生物启动子中的元件通常可以分为两种：（核心启动子元件 ）和（上游启动子元件   ）。

6．分子生物学的研究内容主要包含（结构分子生物学 ）、（基因表达与调控 ）、（ DNA重组技术  ）三部分。

7．证明DNA是遗传物质的两个关键性实验是（肺炎球菌感染小鼠 ）、（ T2噬菌体感染大肠杆菌 ）这两个实验中主要的论点证据是：（生物体吸收的外源DNA改变了其遗传潜能 ）。

8．hnRNA与mRNA之间的差别主要有两点：（ hnRNA在转变为mRNA的过程中经过剪接，）、

（  mRNA的5′末端被加上一个m7pGppp帽子，在mRNA3′末端多了一个多聚腺苷酸(polyA)尾巴）。

9．蛋白质多亚基形式的优点是（亚基对DNA的利用来说是一种经济的方法  ）、（可以减少蛋白质合成过程中随机的错误对蛋白质活性的影响）、（活性能够非常有效和迅速地被打开和被关闭 ）。

二.名词解释(共8题,每题4分,共32分)

1.质粒——质粒是染色体外能够进行自主复制的遗传单位，包括真核生物的细胞器和细菌细胞中染色体以外的脱氧核糖核酸(DNA)分子。现在习惯上用来专指细菌、酵母菌和放线菌等生物中染色体以外的DNA分子。在基因工程中质粒常被用做基因的载体。
2.启动子——是DNA分子可以与RNA聚合酶特异结合的部位，也就是使转录开始的部位。在基因表达的调控中，转录的起始是个关键。常常某个基因是否应当表达决定于在特定的启动子起始过程。

3. 信号肽：在蛋白质合成过程中N端有15~36个氨基酸残基的肽段，引导蛋白质的跨膜。

4. 核受体——细胞内受体分布于胞浆或核内，本质上都是配体调控的转录因子，均在核内启动信号转导并影响基因转录，统称核受体。

5.hnRNA——核不均一RNA，即mRNA的前体，经过5’加帽和 3’酶切加多聚A，再经过RNA的剪接，将外显子连接成开放阅读框，通过核孔进入细胞质就可以作为蛋白质合成的模板了。 
6.分子杂交——互补的核苷酸序列通过Walson-Crick碱基配对形成稳定的杂合双链分子DNA分子的过程称为杂交。杂交过程是高度特异性的,可以根据所使用的探针已知序列进行特异性的靶序列检测。

7.基因组文库——将某种生物的基因组DNA切割成一定大小的片段，并与合适的载体重组后导入宿主细胞，进行克隆。这些存在于所有重组体内的基因组DNA片段的集合，即基因组文库，它包含了该生物的所有基因。

8. 密码的简并性——由一种以上密码子编码同一个氨基酸的现象称为密码的简并性
三.简答题(每题12分,共52分)

1.简述乳糖操纵子的正负调控机制
答案要点：包括正负调控两种（—）阻遏蛋白的负调控①当细胞内有诱导物时，诱导物结合阻遏蛋白，此刻聚合酶与启动子形成开放式启动子复合物转录乳糖操纵子结构基因。②当无诱导物时，阻遏蛋白结合与启动子与蛋白质部分重叠不转录。（=）CAP正调控①当细胞内缺少葡萄糖时ATP→CAMP结合，CRP生成CAP与CAP位点结合，增前RNA聚合酶转录活性。②当有葡萄糖存在时CAMP分解多合成少，CAP不与启动子上的CAP位点结合RNA聚合酶不与操纵区结合无法起始转录结构基因表达下降。

2.简述转录的基本过程?
答案要点： 转录的基本过程包括：模板的识别；转录起始；通过启动子；转录的延伸和终止。

           要求叙述各过程设计到的因子。

3.简述原核和真核细胞在蛋白质翻译过程中的差异.
答案要点：1、起始因子不同；

2、翻译过程（肽链延伸）因子不同；

3、终止因子不同。

要求详述其差异。

4.试比较原核和真核细胞的mRNA的异同.

答案要点：①真核生物5‘端有帽子结构大部分成熟没mRNA 还同时具有3’多聚A尾巴，原核一般没有；②原核的没mRNA 可以编码几个多肽真核只能编码一个。③原核生物以AUG作为起始密码有时以GUG，UUG作为起始密码，真核几乎永远以AUG作为起始密码。④原核生物mRNA半衰期短，真核长。⑤原核生物以多顺反子的形式存在，真核以单顺反子形式存在。
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